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1. e`nk dh ikS/kksa dks larqfyr ek=k ,oa mfpr 

vuqikr esa iks”kd rRo dh iwfrZ djus dh 

vUrfuZfgr {kerk dgykrh gS % 

 
1. The inherent capacity of soil to supply 

nutrient to plant in adequate amount and 

suitable proportion is called : 

(A) e`nk moZjrk  (A) Soil fertility 

(B) e`nk mRikndrk  (B)  Soil productivity 

(C) e`nk xq.k  (C)  Soil quality 

(D) e`nk LokLF;  (D)  Soil health 

2. izkd`frd dkjd tks e`nk moZjrk dks izHkkfor 

djrs gSa % 

 
2. Natural factors that influence soil  

fertility :  

(A) ewy inkFkZ  (A) Parent material 

(B) LFkykd`fr  (B)  Topography 

(C) tyok;q  (C)  Climate 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

3. e`nk mRikndrk dks ekius dh bdkbZ gS % 
 

3. The unit of measuring the soil 

productivity is : 

(A) mit dk ewY; ¼#i;s esa½  (A) Value of yield (in rupees)  

(B) mit dh ek=k ¼dqUry@gs-½ esa  (B)  Quantity of yield (in q/ha.)  

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

4. ikS/kksa esa rRoksa dh vfuok;Zrk dk ekin.M 

fdlus fn;k \ 

 
4. Who gave the criteria of essentiality of 

elements to the plant ? 

(A) fudksyl  (A) Nicholas 

(B) vjukWu vkSj LVkmV  (B)  Arnon and Stout 

(C) bZ- fxzl  (C)  E. Gris 

(D) czs  (D)  Bray 
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5. ikS/kksa ds fy, vfuok;Z iks”kd rRoksa dh dqy 

la[;k gS % 

 
5. Total number of essential plant nutrients 

for plants is : 

(A) 13  (A) 13 

(B)  20  (B)  20 

(C)  17  (C)  17 

(D)  21  (D)  21 

6. ikS/ks dh dksf’kdk fHkfŸk dk eq[; rkfRod ?kVd 

gS % 

 
6. The main elemental constituent of cell 

wall of plant is :  

(A) Mg  (A) Mg 

(B)  S  (B)  S 

(C)  B  (C)  B 

(D)  Ca  (D)  Ca 

7. ikni tM+ksa dh o`f) ,oa fodkl ds fy, 

ftEesnkj eq[; rRo gS % 

 
7. The main element responsible for growth 

and development of plant root is : 

(A) Ca  (A) Ca 

(B)  Mg  (B)  Mg 

(C)  P  (C)  P 

(D)  K  (D)  K 

8. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk rRo DyksjksfQy dk 

lajpukRed vo;o gS \ 

 
8. Which of the following elements is the 

structural component of chlorophyll ? 

(A) Ca  (A) Ca 

(B)  Mg  (B)  Mg 

(C)  S  (C)  S 

(D)  B  (D)  B 
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9. ikS/kksa esa ßfVi cuZ vkSj ekftZu LdkWfp±axÞ fdl 

rRo dh deh dk y{k.k gS \ 

 
9. “Tip burn and margin scorching” is the 

deficiency symptom of which nutrient in 

plants ? 

(A) K  (A) K 

(B)  Ca  (B)  Ca 

(C)  N  (C)  N 

(D)  P  (D)  P 

10. ukbVªkstu dh deh ds y{k.k ikS/ks ds fdl Hkkx 

esa vkrs gSa \ 

 
10. Nitrogen deficiency symptoms occur in 

which plant part ? 

(A) ‘kh”kZ dfydk esa  (A) Terminal bud 

(B) rus ij  (B)  On shoot 

(C) u;h ifŸk;ksa esa  (C)  New leaves 

(D) iqjkuh ifŸk;ksa esa  (D)  Old leaves 

11. ßQwyxksHkh dk [kks[kyk rukÞ jksx fdl rRo 

dh deh ls gksrk gS \ 

 
11. “Hollow stem of cauliflower” disease is 

caused by the deficiency of which 

element ? 

(A) Ca  (A) Ca 

(B)  Mg  (B)  Mg 

(C)  B  (C)  B 

(D)  N  (D)  N 

12. ikS/kksa }kjk QkWLQksjl fdl vk;u :i esa fy;k 

tkrk gS \ 

 
12. In which ionic form phosphorus is taken 

by plants ? 

(A) ,uk;u  (A) Anion 

(B) dSVk;u  (B)  Cation 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) dkcZfud :i  (D)  Organic form 
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13. iks”kd rRo vk;Ul dk e`nk ls ikS/kkas dh tM+ksa 

rd lapkj fdl fof/k }kjk gksrk gS \ 

 
13. By which process the movement of 

nutrient ion takes place from soil to plant 

root ? 

(A) lagfr izokg  (A) Mass flow 

(B) folj.k  (B)  Diffusion 

(C) ewy vojks/k  (C)  Root interception 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

14. tc ikS/kksa esa vk;uksa dk vf/k’kks”k.k 

oS|qr&jklk;fud foHkokUrj ds fo#) gksrk gS] 

dgykrk gS % 

 
14. When the absorption of ions takes place 

against an electrochemical gradient in the 

plant, is called : 

(A) fuf”Ø; vf/k’kks”k.k  (A) Passive absorption 

(B) lfØ; vf/k’kks”k.k  (B)  Active absorption 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

15. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh fof/k ls e`nk moZjrk 

dk ewY;kadu fd;k tkrk gS \ 

 
15. Which of the following methods is used 

for evaluation of soil fertility ?  

(A) ikni fo’ys”k.k  (A) Plant analysis 

(B) tSfod ijh{k.k  (B)  Biological test 

(C) e`nk ijh{k.k  (C)  Soil test 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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16. Qlyksa ds fy, e`nk uewuk fdl xgjkbZ ls 

fy;k tkuk pkfg, \ 

 
16. Soil sample for crops should be taken at 

which depth ? 

(A) 25 lseh-  (A) 25 cm 

(B) 30 lseh-  (B)  30 cm 

(C) 15 lseh-  (C)  15 cm 

(D) 40 lseh-  (D)  40 cm 

17. e`nk esa dkcZfud inkFkZ fdl ek=k esa fuEu Lrj 

ij gksrk gS \ 

 
17. At which value the organic matter level is 

low in soil ? 

(A) < 0.5%  (A) < 0.5% 

(B)  0.5 – 0.75%  (B)  0.5 – 0.75% 

(C)  > 0.75%  (C)  > 0.75% 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

18. ikSVsf’k;e dh deh ds fy, dkSu&lk ikS/kk 

lwpd ikS/ks ds :i esa bLrseky gksrk gS \ 

 
18. The plant used as indicator plant for 

potassium deficiency is : 

(A) QwyxksHkh  (A) Cauliflower 

(B) vkyw  (B)  Potato 

(C) lwjteq[kh  (C)  Sunflower 

(D) ikrxksHkh  (D)  Cabbage 

19. ukbVªkstu dk dkcZfud ls vdkcZfud :i esa 

ifjorZu dgykrk gS % 

 
19. Conversion of organic to inorganic form 

of nitrogen, is called : 

(A) fLFkjhdj.k  (A) Fixation 

(B) ?kqyu’khyrk  (B)  Solubilization 

(C) vpyhdj.k  (C)  Immobilization 

(D) [kfuthdj.k  (D)  Mineralization 
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20. veksfu;k dh ukbVªhdj.k izfØ;k esa dkSu 

thok.kq ‘kkfey gksrs gSa \ 

 
20. In nitrification process of ammonia which 

bacteria involve ? 

(A) ukbVªkslkseksukl  (A) Nitrosomonas 

(B) ukbVªkscSDVj  (B)  Nitrobacter 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

21. dkcZfud ukbVªkstu ds [kfuthdj.k esa dkSu&lh 

fØ;k,¡ ‘kkfey gksrh gSa \ 

 
21. Which processes are involved in 

mineralization of organic nitrogen ? 

(A) ,ehuhdj.k  (A) Aminisation 

(B) veksuhdj.k  (B)  Ammonification 

(C) ukbVªhdj.k  (C)  Nitrification 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

22. vEyh; e`nk esa QkWLQksjl dk fLFkjhdj.k fdl 

vk;u dh fØ;k’khyrk ls c<+ tkrk gS \ 

 
22. In acidic soil phosphorus fixation 

increases by the activity of which ion ? 

(A) Fe  (A) Fe 

(B)  Al  (B)  Al 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

23. QkWLQksjl fLFkjhdj.k dks izHkkfor djus okys 

e`nk dkjd gSa % 

 
23. The soil factors that affect the phosphorus 

fixation are : 

(A) e`nk pH  (A) Soil pH 

(B) e`nk dkcZfud inkFkZ  (B)  Soil organic matter 

(C) e`nk rki  (C)  Soil temperature 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 



AG-407 ( 9 )  Set-A 

24. Dys feujy ftlesa vf/kdre K dh ek=k ik;h 

tkrh gS % 

 
24. Clay mineral that have highest K  

content : 

(A) bykbV  (A) Illite 

(B) dSyhukbV  (B)  Kaolinite 

(C) eksUVeksfjYyksukbV  (C)  Montmorillonite 

(D) oehZdqykbV  (D)  Vermiculite 

25. moZjd ftuesa ,d iks”kd rRo gksrk gS] 

dgykrk gS % 

 
25. Fertilizer that contains single nutrient, is 

called : 

(A) ladqy moZjd  (A) Complex fertilizer 

(B) LVªsV moZjd  (B)  Straight fertilizer 

(C) fefJr moZjd  (C)  Mixed fertilizer 

(D) tSomoZjd  (D)  Biofertilizer 

26. ukbVªkstu moZjd eq[;r% fdrus lewg esa 

oxhZd`r fd;s x;s gSa \ 

 
26. Nitrogenous fertilizers are mainly 

classified in how many groups ? 

(A) 2  (A) 2 

(B)  3  (B)  3 

(C)  4  (C)  4 

(D)  5  (D)  5 

27. Mh- ,- ih- esa fdrus izfr’kr ukbVªkstu gksrk  

gS \ 

 
27. D. A. P. contains how much % nitrogen ? 

(A) 18%  (A) 18% 

(B)  46%  (B)  46% 

(C)  23%  (C)  23% 

(D)  30%  (D)  30% 
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28. dkSu&lk ukbVªkstu moZjd mnklhu izd`fr dk 

gksrk gS \ 

 
28. Which nitrogenous fertilizer is neutral in 

reaction ? 

(A) veksfu;e ukbVªsV  (A) Ammonium nitrate 

(B) ;wfj;k  (B)  Urea 

(C) veksfu;e lYQsV  (C)  Ammonium sulphate 

(D) lh- ,- ,u-  (D)  C. A. N. 

29. iksVSf’k;e lYQsV esa fdrus % K2O ik;k tkrk 

gS \ 

 
29. Potassium sulphate contain how much % 

K2O ? 

(A) 60-62%  (A) 60-62% 

(B)  48-52%  (B)  48-52% 

(C)  38-40%  (C)  38-40% 

(D)  15-17%  (D)  15-17% 

30. ftIle esa fdrus % lYQj ik;k tkrk  

gS \ 

 
30. Gypsum contains how much %  

sulphur ? 

(A) 18.5%  (A) 18.5% 

(B)  20.5%  (B)  20.5% 

(C)  26.5%  (C)  26.5% 

(D)  31.5%  (D)  31.5% 
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31. flaxy lqijQkWLQsV fdl ,flM ds lkFk 

pV~Vku QkWLQsV dh vfHkfØ;k ls mRikfnr 

gksrk gS \ 

 
31. Single superphosphate is manufactured 

by reaction of rock phosphate with which 

acid ? 

(A) HCl  (A) HCl 

(B)  HNO3  (B)  HNO3 

(C)  H2SO4  (C)  H2SO4 

(D)  H3PO4  (D)  H3PO4 

32. ;wfj;k esa vf/kdre izfr’kr vuqes; ckb;wjsV dh 

ek=k gksrh gS % 

 
32. Maximum percent permissible limit of 

biuret in urea is :  

(A) 3%  (A) 3% 

(B)  2.5%  (B)  2.5% 

(C)  2%  (C)  2% 

(D)  1.5%  (D)  1.5% 

33. xkscj dh [kkn esa fdrus % ukbVªkstu gksrk  

gS \ 

 
33. F. Y. M. contains how much %  

nitrogen ? 

(A) 1%  (A) 1% 

(B)  0.5%  (B)  0.5% 

(C)  0.25%  (C)  0.25% 

(D)  0.10%  (D)  0.10% 

34. ew¡xQyh dh [kyh esa fdrus izfr’kr ukbVªkstu 

ik;k tkrk gS \ 

 
34. Groundnut cake contains how much % 

nitrogen ? 

(A) 2%  (A) 2% 

(B)  5%  (B)  5% 

(C)  7%  (C)  7% 

(D)  10%  (D)  10% 
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35. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh Qly gjh [kkn ds 

:i esa bLrseky gksrh gS \ 

 
35. Which of the following crops is used as 

green manures ? 

(A) <Sapk  (A) Dhaincha 

(B) lubZ  (B)  Sunhemp 

(C) ew¡x  (C)  Mung 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

36. gjh [kkn dks feêh esa fdl voLFkk esa iyVuk 

pkfg, \ 

 
36. Green manure crop should be turned in 

soil at which stage ? 

(A) iq”i vkus dh voLFkk  (A) Flowering stage  

(B) cht cuus dh voLFkk   (B)  Seed formation stage 

(C) fdYys fudyus dh voLFkk  (C)  Tillering stage 

(D) ifjiDo voLFkk  (D)  Maturity stage 

37. gjh iŸkh [kkn cukus ds fy, fdl isM+ dh 

ifŸk;ksa dk iz;ksx fd;k tkrk gS \ 

 
37. For preparation of green leaf manure 

which trees leaves are used ? 

(A) fXyjhlhMk  (A) Glyricida 

(B) djUt  (B)  Karnaj 

(C) vkbiksekb;k  (C)  Ipomoea 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

38. Cyw&xzhu ‘kSoky dk nwljk uke gS % 
 

38. Blue-green algale is also called : 

(A) jkbtksfc;k  (A) Rhizobia 

(B) lkbukscSDVhfj;k  (B)  Cyanobacteria 

(C) ,tksVkscSDVj  (C)  Azotobacter 

(D) ,LiftZyl  (D)  Aspergillus 
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39. jkbtksfc;e dh iztkfr tks eVj ds lkFk 

ukbVªkstu fLFkj djrh gS % 

 
39. Rhizobium species that fix nitrogen with 

pea : 

(A) jkbtksfc;e ysxqfeukslsje  (A) Rhizobium leguminosarum 

(B) jkbtksfc;e QSflvksyh  (B)  Rhizobium phaseoli 

(C) jkbtksfc;e VªkbQksyh  (C)  Rhizobium trifoli 

(D) jkbtksfc;e yqfiuh  (D)  Rhizobium lupini 

40. nyguh Qlyksa ds lkFk lgthoh :i esa 

ukbVªkstu fLFkjhdj.k djus okyk thok.kq 

dkSu&lk gS \ 

 
40. Which is the symbiotic nitrogen fixing 

bacteria of leguminous plant ?  

(A) ,tksVkscSDVj  (A) Azotobacter 

(B) ,tksLikbjhye  (B)  Azospirillum 

(C) jkbtksfc;e  (C)  Rhizobium 

(D) L;wMkseksukl  (D)  Pseudomonas 

41. tSo&ukbVªkstu fLFkjhdj.k esa dkSu&lk ,Utkbe 

‘kkfey gksrk gS \ 

 
41. Which enzyme is involved in biological 

nitrogen fixation ? 

(A) ;wfj,t  (A) Urease 

(B) ukbVªksftust  (B)  Nitrogenase 

(C) ,ekbyst  (C)  Amylase 

(D) ykbist  (D)  Lipase 
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42. tSo&moZjd ds okgd inkFkZ ds :i esa dkSu&lk 

inkFkZ bLrseky gksrk gS \ 

 
42. Which material is used as carrier for bio-

fertilizer ? 

(A) ihV  (A) Peat 

(B) fyXukbV  (B)  Lignite 

(C) dEiksLV  (C)  Compost 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

43. fuEufyf[kr esa ls dkSu vok;qthoh ukbVªkstu 

fLFkjhdj.k thok.kq gS \ 

 
43. Which of the following is a non-aerobic 

nitrogen fixing bacteria ? 

(A) DykWLVªhfM;e  (A) Clostridium 

(B) ,tksVkscSDVj  (B)  Azotobacter 

(C) jkbtksfc;e  (C)  Rhizobium 

(D) ,tksLikbjhye  (D)  Azospirillum 

44. nyguh Qlyksa esa jkbtksfc;e dh izHkkoh tM+ 

xk¡Bksa dk jax D;k gksrk gS \ 

 
44. What is the colour of effective root 

nodule of Rhizobium in legume crop ? 

(A) xqykch  (A) Pink 

(B) yky  (B)  Red 

(C) ihyk  (C)  Yellow 

(D) gjk  (D)  Green 

45. fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls vkbZ- ,u- ,e- ds 

vo;o gSa \ 

 
45. Which of the following are components 

of I. N. M. ? 

(A) dkcZfud [kkn  (A) Organic manure 

(B) moZjd  (B)  Fertilizer 

(C) tSo&moZjd  (C)  Bio-fertilizer 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 
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46. vkbZ- ,u- ,e- ds D;k ykHk gSa \ 
 

46. What are the merits of I. N. M. ? 

(A) lHkh lalk/kuksa dk mi;ksx  (A) Utilization of all resources 

(B) vf/kdre Qk;nk  (B)  Maximize the benefit 

(C) de ykxr  (C)  Minimize the cost 

(D) mi;qZDr lHkh  (D)  All of the above 

47. QkWLQsV ?kksyd thok.kq dkSu&lk gS \ 
 

47. Which is the phosphate solubilizing 

bacteria ? 

(A) ,tksVkscSDVj  (A) Azotobacter 

(B) cSlhyl  (B)  Bacillus 

(C) jkbtksfc;e  (C)  Rhizobium 

(D) ,tksLikbjhye  (D)  Azospirillum 

48. ekbdksjkbtk dod ds lkFk fdl tho dk 

lgpj gS \ 

 
48. Mycorrhiza is an association of fungus 

with which organism ?  

(A) thok.kq  (A) Bacteria 

(B) ‘kSoky  (B)  Algae 

(C) mPp ikS/kksa dh tM+ksa  (C)  Roots of higher plants 

(D) dod  (D)  Fungus 
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49. ukbVªksftust ,Utkbe dh lajpuk esa dkSu&ls 

rRo ‘kkfey gSa \ 

 
49. Which elements are involved in structure 

of nitrogenase enzyme ?  

(A) Fe  (A) Fe 

(B)  Mo  (B)  Mo 

(C) nksuksa (A) vkSj (B)  (C)  Both (A) and (B) 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 

50. 92 fdxzk- QkWLQksjl dh iwfrZ ds fy, fdrus 

fdxzk- Mh- ,- ih- dh vko’;drk gksxh \ 

 
50. How much D. A. P. will be required for 

supply of 92 kg phosphorus ?  

(A) 200 fdxzk-  (A) 200 kg 

(B) 150 fdxzk-  (B)  150 kg 

(C) 100 fdxzk-  (C)  100 kg 

(D) 50 fdxzk-  (D)  50 kg 

51. ,tksyk fdl Qly ds fy, ,d vPNk tSo& 

moZjd gS \ 

 
51. Azolla is a good bio-fertilizer for which 

crop ? 

(A) puk  (A) Gram 

(B) xsgw¡  (B)  Wheat 

(C) /kku  (C)  Paddy 

(D) Tokj  (D)  Jowar 
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52. jkbtksfc;e ds ,d iSdsV ls fdrus fdxzk- cht 

dk mipkj fd;k tk ldrk gS \ 

 
52. How much kg seeds can be treated with 

one packet of Rhizobium ?  

(A) 5 fdxzk-  (A) 5 kg 

(B) 10 fdxzk-  (B)  10 kg 

(C) 15 fdxzk-  (C)  15 kg 

(D) 20 fdxzk-  (D)  20 kg 

53. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk izkFkfed iks”kd rRo  

gS \ 

 
53. Which of the following is a primary 

nutrient ? 

(A) P  (A) P 

(B)  Ca  (B)  Ca 

(C)  Mg  (C)  Mg 

(D)  S  (D)  S 

54. jkbtksfc;e dks igyh ckj fdlus vyx fd;k 

Fkk \ 

 
54. Who firstly isolated Rhizobium ? 

(A) ts- ch- cksfluxYV  (A) J. B. Boussingault 

(B) jkWcVZ dksp  (B)  Robert Koch 

(C) yqbZ ik’pj  (C)  Louis Pasteur 

(D) ,e- MCY;w- fctsfjad  (D)  M. W. Beijerinck 
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55. ikS/ks dh tM+ksa ds pkjksa rjQ dk {ks=] tgk¡ 

lw{e&thoksa dh lfØ;rk vf/kdre gksrh gS] 

dgykrk gS % 

 
55. The area around root surface, where the 

activity of microorganism is maximum, is 

called : 

(A) jkbtksLQh;j  (A) Rhizosphere 

(B) QkbyksLQh;j  (B)  Phyllosphere 

(C) ok;qe.My  (C)  Atmosphere 

(D) fyFkksLQh;j  (D)  Lithosphere 

56. jk”Vªh; tSo&moZjd fodkl dsUnz fLFkr gS % 
 

56. National Bio-fertilizer Development 

Centre is located at : 

(A) y[kuÅ esa  (A) Lucknow 

(B) ubZ fnYyh esa  (B)  New Delhi 

(C) xkft;kckn esa  (C)  Ghaziabad 

(D) dkuiqj esa  (D)  Kanpur 

57. fdl Qly dh tM+ ,oa rus nksuksa esa uksM~;wy 

curs gSa \ 

 
57. Both stem and root nodule form in which 

crop ? 

(A) ew¡xQyh  (A) Groundnut 

(B) lsLcsfu;k  (B)  Sesbania 

(C) djat  (C)  Karanj 

(D) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha  (D)  None of the above 
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58. Hkkjr esa jkbtksfc;e dk o`gn mRiknu ‘kq: 

gqvk Fkk % 

 
58. In India commercial production of 

Rhizobium was started in : 

(A) 1980 esa  (A) 1980 

(B) 1990 esa  (B)  1990 

(C) 1950 esa  (C)  1950 

(D) 1964 esa  (D)  1964 

59. dkcZfud inkFkZ dk C : N vuqikr fdruk gksrk 

gS \ 

 
59. What is the C : N ratio of organic  

matter ? 

(A) 10 : 1  (A) 10 : 1 

(B)  15 : 1  (B)  15 : 1 

(C)  20 : 1  (C)  20 : 1 

(D)  30 : 1  (D)  30 : 1 

60. dEiksLV cukus dh caSxykSj fof/k fdlus  

nh \ 

 
60. Who gave Bangalore method of 

composting ? 

(A) ,l- ih- ,y- lksjsulu  (A) S. P. L. Sorensen 

(B) okbZ- Mh- okM  (B)  Y. D. Wad 

(C) ,y- ,u- vkpk;Z  (C)  L. N. Acharya 

(D) ,- gksokMZ  (D)  A. Howard 

 



  

   

4. Four alternative answers are mentioned for 
each question as—A, B, C & D in the booklet. 
The candidate has to choose the most 
correct/appropriate answer and mark the 
same in the OMR Answer-Sheet as per the 
direction : 

 4. iz’u&iqfLrdk esa izR;sd iz’u ds pkj lEHkkfor mŸkj  

A, B, C ,oa D gSaA ijh{kkFkhZ dks mu pkjksa fodYiksa esa ls 

,d lcls lgh vFkok lcls mi;qDr mŸkj Nk¡Vuk gSA 

mŸkj dks OMR vkUlj&’khV esa lEcfU/kr iz’u la[;k esa 

fuEu izdkj Hkjuk gS % 

Example :  mnkgj.k % 

Question :  iz’u % 

Q. 1  iz’u 1 

Q. 2  iz’u 2 

Q. 3  iz’u 3 

Illegible answers with cutting and  

over-writing or half filled circle will be 

cancelled. 

 viBuh; mŸkj ;k ,sls mŸkj ftUgsa dkVk ;k cnyk x;k 

gS  ;k xksys esa vk/kk Hkjdj fn;k x;k  mUgsa fujLr dj 

fn;k tk,xkA 

5. Each question carries equal marks. Marks 
will be awarded according to the number of 
correct answers you have. 

 5.  izR;sd iz’u ds vad leku gSaA vkids ftrus mŸkj 

lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA 

6. All answers are to be given on OMR Answer 
sheet only. Answers given anywhere other 
than the place specified in the answer sheet 
will not be considered valid. 

 6. lHkh mŸkj dsoy vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR 

Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA mŸkj&i=d esa 

fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;= dgha ij fn;k x;k 

mŸkj ekU; ugha gksxkA 

7. Before writing anything on the OMR Answer 
Sheet, all the instructions given in it should 
be read carefully.  

 7. vks- ,e- vkj- mŸkj&i=d (OMR Answer Sheet) ij 

dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s lHkh vuqns’kksa dks 

lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA 

8. After the completion of the examination 
candidates should leave the examination hall 
only after providing their OMR Answer 
Sheet to the invigilator. Candidate can carry 
their Question Booklet. 

 8. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd dks 

viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus ds ckn 

gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ vius lkFk 

iz’u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA 

9. There will be no negative marking.  9. fuxsfVo ekfd±x ugha gSA 

10. Rough work, if any, should be done on the 
blank pages provided for the purpose in the 
booklet. 

 10. dksbZ Hkh jQ dk;Z  iz’u&iqfLrdk ds vUr esa  jQ&dk;Z 

ds fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A 

11. To bring and use of log-book, calculator, 
pager and cellular phone in examination hall 
is prohibited. 

 11. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSydqysVj] istj rFkk lsY;qyj 

Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA  

12. In case of any difference found in English 
and Hindi version of the question, the 
English version of the question will be held 
authentic. 

 12. iz’u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus dh 

n’kk esa iz’u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU; gksxkA 

Impt. : On opening the question booklet, first 
check that all the pages of the question 
booklet are printed properly. If there is ny 
discrepancy in the question Booklet, then 
after showing it to the invigilator, get 
another question Booklet of the same series. 

 
egRoiw.kZ % iz’uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj ns[k ysa 

fd iz’u&iqfLrdk ds lHkh i”̀B HkyhHkk¡fr Nis gq, gSaA 

;fn iz’uiqfLrdk esa dksbZ deh gks] rks d{kfujh{kd dks 

fn[kkdj mlh fljht dh nwljh iz’u&iqfLrdk izkIr  

dj ysaaA 
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